УДК: 338.28

БЕЗУСЛОВНЫЙ БАЗОВЫЙ ДОХОД: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

© Иваник Е. Д., 2024

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В данной статье рассмотрено понятие Безусловного базового дохода (ББД) — это социальная концепция, которая предполагает регулярную выплату определенной суммы денег каждому члену определенного сообщества со стороны государства. Выплаты производятся всем членам сообщества, вне зависимости от уровня дохода и без необходимости выполнения работы. Идея ББД имеет давнюю историю и была поддержана разными мыслителями и политиками. В последние годы в разных странах проводились эксперименты по введению ББД или его аналогов, но их результаты неоднозначны. В статье представлен анализ международного опыта в таких странах, как: Испания, Канада, Швейцария, Австралия, Япония Финляндия, Иран, Китай, Индия, Страны Африки и США. Были рассмотрены различные аспекты ББД, такие как: цели,

формы, размеры, источники финансирования, эффекты на экономику, занятость, бедность, здоровье и социальное благополучие. Анализа показал, что разные страны имеют разный опыт и подход к реализации Безусловного базового дохода или его аналогов. Некоторые страны уже провели или планируют провести эксперименты по ББД на ограниченном числе людей или территорий. Но есть те, кто отказывается от концепции ББД. Также были проанализированы данные опроса российских специалистов по вопросу введения в России ББД или похожих методов снижения экономического неравенства. Опрос показал, что почти половина опрошенных респондентов поддерживают идею ББД, но считают, что она требует дополнительных исследований. В конце статьи были сделаны выводы для дальнейшей работы.

Ключевые слова: безусловный базовый доход, налоги, пособия, государство, социальное благополучие, анализ, экономического неравенство

езусловный базовый доход (ББД) — это социальная концепция, которая предполагает регулярную выплату определенной суммы денег каждому члену определенного сообщества со стороны государства. Выплаты производятся всем членам сообщества, вне зависимости от уровня дохода и без необходимости выполнения работы.

Идея ББД имеет давнюю историю и была поддержана разными мыслителями и политиками. В последние годы в разных странах проводились эксперименты по введению ББД или его аналогов, но их результаты неоднозначны. Сторонники ББД считают, что он может повысить уровень жизни населения, снизить бедность и неравенство, стимулировать экономическую активность и творчество. Противники ББД возражают, что он может привести к росту инфляции, сокращению рабочих мест, демотивации к труду и образованию, увеличению налогового бремени [2, с. 12-20].

В последние годы в разных странах проводились эксперименты по введению ББД или его аналогов. Например, с 2017 по 2019 год в Финляндии был реализован пилотный проект, в рамках которого 2000 безработных получали ежемесячно по 560 евро [4]. Целью эксперимента было изучить влияние ББД на занятость и благосостояние участников. По результатам исследования ББД не повысил занятость участников, но улучшил их психологическое состояние и снизил стресс. В Канаде в 2018 году был запущен эксперимент по предоставлению минимального дохода (guaranteed income) жителям провинции Онтарио с низкими доходами [4, 3 с. 20]. Около 4000 человек получали от 16 тысяч до 24 тысяч канадских долларов в год в зависимости от семейного положения. Эксперимент был прекращен досрочно новым правительством провинции из-за высокой стоимости и отсутствия результата. В Иране с 2010 года действует система выплаты наличных субсидий всем гражданам взамен на отмену льготных цен на топливо и другие товары [4]. Размер выплат составляет около 29 долларов США на человека в месяц. По данным Всемирного банка, эта мера помогла сократить бедность и неравенство, а также повысить занятость женщин и молодежи. Однако она также привела к росту инфляции и уменьшению производительности труда [3, с. 30].

В разных странах также обсуждаются возможные перспективы введения ББД или его модификаций. Например, в Испании правительство планирует запустить программу минимального

жизнеобеспечения (ingreso minimo vital) для борьбы последствиями пандемии коронавируса. Программа предусматривает ежемесячную выплату от 462 до 1015 евро для самых уязвимых домохозяйств [3, с. 62]. В США некоторые политики общественные деятели выступают предоставление универсального базового дохода временной поддержки населения стабилизации экономики и помощи людям, пострадавшим от кризиса. Например, бывший кандидат в президенты Эндрю Янг предлагал выплачивать каждому американцу старше 18 лет по 1000 долларов США в месяц без каких-либо условий [7].

В Индии с 2019 года реализуется программа РМ-KISAN, которая предусматривает фермерам по 6 000 рупий (около 80 долларов США) в год в три этапа. Программа охватывает около 145 миллионов фермерских семей и является одной из крупнейших в мире по числу получателей [4]. В Южной Африке с апреля по октябрь 2020 года была введена временная социальная помощь для безработных в размере 350 рэндов (около 24 долларов США) в месяц [5]. Помощь была продлена до января 2021 года из-за продолжения пандемии. Помимо этого, правительство также увеличило размеры других видов социальных трансфертов. В Австралии с апреля по сентябрь 2020 года была запущена программа JobKeeper Payment, которая предоставляла работодателям финансовую поддержку для сохранения рабочих мест своих работников. Размер поддержки составлял от 750 до 1 200 австралийских долларов (от 580 до 930 долларов США) раз в две недели на одного работника. В Японии правительство выделило одноразовую выплату в размере 100 тысяч иен (около 930 долларов США) каждому гражданину в качестве поддержки в условиях пандемии. Правительство также предоставило субсидии малому и среднему бизнесу, а также выплаты медицинским работникам. В Китае правительство не вводило универсального базового дохода, но предприняло ряд мер для поддержки населения и экономики в кризисный период. Среди них: снижение налогов и социальных взносов, расширение социальных льгот и выплат для малоимущих групп населения, потребительских купонов для стимулирования спроса [1, с. 65]. В Швейцарии в 2016 году был проведен референдум по вопросу о введении ББД всех граждан страны. Предлагалось

2.500 выплачивать каждому человеку ПО швейцарских франков (около 2 700 долларов США) условий. месяц без каких-либо большинство избирателей (76,9 %) отвергли эту идею [3, с. 85]. В Намибии с 2008 по 2009 год был проведен эксперимент по ББД в одном из самых бедных районов страны — Отяваронго. Каждый житель получал по 100 намибийских долларов (около 7 долларов США) в месяц без каких-либо условий. По результатам эксперимента ББД привел к уменьшению бедности, увеличению занятости, улучшению здоровья и образования [4].

Таким образом, можно видеть, что разные страны имеют разный опыт и подход к реализации ББД или его аналогов. Некоторые страны уже провели или планируют провести эксперименты по ББД на ограниченном числе людей или территорий. Другие страны предоставляют временную или целевую помощь населению для смягчения последствий кризиса или повышения благосостояния определенных групп. Но есть те, кто отказывается от концепции ББД из-за высокой стоимости, сложности реализации или нежелания менять социальную модель.

В России вопрос введения ББД также обсуждается разными экспертами и политиками, но пока не имеет широкой поддержки. Был проведен опрос российских экспертов из разных сфер деятельности по поводу основных аспектов концепции ББД и ее перспектив для России [6]. По результатам опроса, почти половина экспертов высказались в пользу целесообразности реализации в нашей стране переходных форм ББД, чуть меньшая группа экспертов полагает, что Россия в принципе не готова к введению ББД [6]. Первоочередные цели возможного введения ББД в России эксперты связывают, прежде всего, со смягчением (преодолением) проблем бедности и социально-экономического неравенства, уровня обеспечением минимального уязвимых категорий населения, обеспечением социальной справедливости (права на жизнь, равных возможностей). Выявлена поддержка идеи реализации пилотного проекта (пилотных проектов) по введению ББД [6].

Однако есть и ряд трудностей и рисков для реализации ББД в России. Среди них можно выделить следующие:

- отсутствие четкого определения и критериев ББД; - необходимость значительного увеличения налогового бремени для финансирования ББД;
- возможное снижение трудовой мотивации и активности населения; - возможный рост инфляции и девальвации национальной валюты;
- возможное ухудшение демографической ситуации;
- возможное усиление коррупции бюрократии при распределении выплат.

образом, концепция безусловного базового дохода является актуальной и спорной

темой для мировой и российской экономики. Ее сторонники видят в ней способ повышения благосостояния населения, справедливости свободы выбора. Ее противники опасаются негативных последствий для бюджета, занятости и стабильности. Эксперименты по введению ББД или его аналогов показывают разные результаты в зависимости от условий проведения. В России пока нет единого мнения о целесообразности или готовности к введению ББД. Безусловно, необходимо провести дальнейшее исследование потенциальных эффектов такой меры для разных групп населения и отраслей экономики.

- 6. Статья про ББД: [Электронный ресурс] Режим доступа: РОССЙЙСКИЕ ЭКСПЕРТЫ О БЕЗУСЛОВНОМ БАЗОВОМ ДОХОДЕ: ОЦЕНКИ 2020 Г. (cyberleninka.ru) (Дата обращения 20.11.2023)
- 7. Статья про ББД: [Электронный ресурс] Режим https://cyberleninka.ru/article/n/bazovyy-dohodkak-otvet-na-novye-ekonomicheskie-vyzovy/viewer обращения 20.11.2023)

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Gentilini U., Grosh M., Rigolini J., Yemtsov R. Exploring Universal Basic Income: A Guide to Navigating Concepts, Evidence, and Practices. Washington, DC: World Bank. 2020. - 312 стр.

Standing G. Basic Income: And How We Can Make it Happen. London: Pelican Books. 2017. - 400 стр.

Widerquist K. A Critical Analysis of Basic Income Experiments for Researches, {Policymakers and Citizens. London: Palgrave Macmillan. 2018. - 178 стр.

ББД и международный опыт: [Электронный ресурс] – Режим доступа: Безусловный базовый доход: что это, возможно ли введение ББД в России **HYPERLINK**

«https://journal.tinkoff.ru/guide/unconditional-basicincome/»tinkoff.ru **HYPERLINK** «https://journal.tinkoff.ru/guide/unconditional-basicincome/») (Дата обращения 13.11.2023)

^{1.} Gentilini U., Grosh M., Rigolini J., Yemtsov R. Exploring Universal Basic Income: A Guide to Navigating Concepts, Evidence, and Practices. Washington, DC: World Вапк. 2020. - 312 стр.

^{2.} Standing G. Basic Income: And How We Can Make it Happen. London: Pelican Books. 2017. - 400 crp.

^{3.} Widerquist K. A Critical Analysis of Basic Income Experiments for Researches, {Policymakers and Citizens. London: Palgrave Macmillan. 2018. - 178 ctp.

^{4.} ББД и международный опыт: [Электронный ресурс] Режим доступа: Безусловный базовый доход: что это, возможно ли введение ББД в России (HYPERLINK «https://journal.tinkoff.ru/guide/unconditional-basic-HYPERLINK income/»tinkoff.ru «https://journal.tinkoff.ru/guide/unconditional-basicincome/») (Дата обращения 13.11.2023)

^{5.} ББД Индии: [Электронный ресурс] - Режим https://pmkisan.gov.in/ доступа: (Дата обращения 15.11.2023)

ББД Индии: [Электронный ресурс] — Режим доступа: https://pmkisan.gov.in/ (Дата обращения 15.11.2023)

Статья про ББД: [Электронный ресурс] — Режим доступа: РОССИЙСКИЕ ЭКСПЕРТЫ О БЕЗУСЛОВНОМ БАЗОВОМ ДОХОДЕ: ОЦЕНКИ 2020 Г. (cyberleninka.ru) (Дата обращения 20.11.2023)

Статья про ББД: [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/bazovyy-dohod-kak-otvet-na-novye-ekonomicheskie-vyzovy/viewer (Дата обращения 20.11.2023)

Universal basic income: international experience

© Ivanik E., 2024

This article discusses the concept of Universal Basic Income (UBI), which is a social concept that implies a regular payment of a certain amount of money to each member of a certain community by the state. The payments are made to all

members of the community, regardless of income level and without the need to perform work. The idea of UBI has a long history and has been supported by various thinkers and policy makers. In recent years, experiments have been conducted in different countries to introduce UBI or its analogs, but their results are mixed. This article presents an analysis of international experiences in countries like: Spain, Canada, Switzerland, Australia, Japan, Finland, Iran, China, India, Africa and USA. Various aspects of UBI were examined, such as: objectives, forms, size, sources of funding, effects on the economy, employment, poverty, health and social well-being. The analysis showed that different countries have different experiences and approach to implementing Universal Basic Income or its analogs. Some countries have already conducted or are planning to conduct experiments on UBI on a limited number of people or territories. But there are those who refuse from the concept of UBI. Also were analyzed the data of a survey of Russian experts on the implementing of UBI or similar methods of reducing economic inequality in Russia. The survey showed that almost half of the respondents support the idea of UBI, but believe that it requires additional research. At the end of the article conclusions were drawn for further work.

Keywords: Universal Basic Income, taxes, benefits, state, social welfare, analysis, economic inequality